

# 这里有城市建设的印记

□本报记者 徐诗玥 文/摄

十里长街翼文苑，有一幢并不起眼的3层小楼。若不是门口竖立着“城建档案馆”几个大字，恐怕许多匆匆而过的人，都不会留意到一个政府机构坐落于此。

路桥城市建设档案馆成立于2006年。经过7年的收集和分类，馆内的文档从不足3000卷增加到近30000卷。时光的流逝会改变一座城市原本的面貌，城建档案却始终记录着这座城市的历史、发展与演变。

## 一切从改变开始

城建档案馆的工作职责，一直是负责城市建设档案接收、保管和利用，科学、系统地管理馆藏档案等。而承担职责的，是档案馆仅有的3名成员，办公场所则不足50平方米，既是办公室也是库房。

刚开始，馆内的文档不足3000卷，虽然储存起来很占空间，倒也不影响工作人员日常办公。但随着我区城市建设步伐不断加快，众多公共设施相继建成，相关的文档和留案日渐增多，旧的库房已不足以存放新增的文档，所以重新选择办公场所，成了城建档案馆首先要解决的一个问题。

寻找办公场所并不是一件容易的事，因为根据规定，城建档案馆如果采用密集架，房屋结构便要十分牢固，以便承受重力；加上以超过15年的存放量为基准，新的库房要具备很大的存储空间。在各种条件限制下，档案馆光选择办公场所，就花了近半年时间。

2008年11月20日，新的城建档案馆正式开馆，7000多卷文档完成“搬家”，并按照城市道路、桥梁、园林绿化、公共建筑等15个门类整齐地摆放着。每份纸质文档都备份在工作人员的电脑中，只要轻点鼠标就可以及时查询文档信息。

新馆建成后，凡是有需要的市民都可以到档案馆查阅资料。这些资料的储存，也为我区城市建设的发展，保留了大量科学、完整的文字及图片、影像等参考素材。

2009年底，新的城建档案馆成功晋升为省二级档案馆，相比于其他兄弟县（市、区）长达



10余年的升级历程，我区所取得的成绩，的确鼓舞人心。

## 留住历史，服务未来

8月5日，8时20分，库房外温度33℃，库房内温度20℃；库房外湿度62%，库房内湿度49%。

8月6日，8时，库房外温度33℃，库房内温度20℃；库房外湿度68%，库房内湿度48%。

.....

记录档案库房的温湿度，是城建档案馆理科葛亚萍每天的必修课。库房的温度要维持在14℃到24℃之间，湿度要在45到60之间，这些量值都有严格规定。”在从事了近20年档案管理工作的葛亚萍看来，宝贵的档案资料不能有丝毫马虎。

除了保持温湿度，保管城建档案还要注意防虫、防尘、防光、防盗等。每份进入档案库房的文档都要先消毒，库房内配有二氧化碳灭火器以防走火，每个档案柜都摆放着除虫药片，库房四周均装有防盗窗……此外，每个季度头一个月的最后一个星期五下午，该馆都会组织人员打扫库房，检修设备。

城建档案馆如此珍视的档案资料究竟有多重要？馆长王伟军给记者举了两个简单的例子：新建筑想在原有地基上打桩，要拆除旧桩就得知道旧桩所处的位置，有了档案资料找起来就轻松许多；房子要装修，埋在墙内的电线及燃气管道如果没有设计图纸，很有可能在装修过程中发生安全事故。

换句话说，城建档案就是城市建设的“印记”，它本身也许不能直接创造社会财富，却能提供档案为人们服务。它的功能正印证了城建档案馆的那句口号：“留住历史，服务未来”。



## 翘首 公共自行车二期

本报讯（通讯员 李雪玲）为进一步优化公共自行车的站点布局，让市民出行更加便捷，公共自行车公司提前启动二期工程建设，拟定了二期站点的选址方案。

二期站点的选址继续坚持在市区主干道、公交站点、商业区、园林景区、广场、居民小区附近的原则，和一期的站点有效衔接，形成小循环，有利于自行车运营、调度。同时，扩大服务范围，基本实现路桥、路南、路北3个街道服务点全覆盖。

二期站点方案拟定后，该公司工作人员和施工负责人一起到每个站点进行实地勘察，结合网点的空间布局、施工便利、供电情况、公共安全等因素，对网点进行反复筛查，并对路面不符合安装条件的网点进行路面基础硬化处理。

该公司相关工作人员表示，待二期站点方案进一步讨论完善后，会及时对外公布，希望届时能让更多市民骑上漂亮的公共自行车，畅享城市风景。

## 知识竞赛寓教于乐

本报讯（通讯员 张玮）近日，为提高创卫知识知晓率，自来水公司举办了一场寓教于乐的健康教育知识竞赛。

本次比赛以《公民健康素养99条》和路桥区健康素养测试题为主要内容，设置了必答题、判断题、抢答题、风险题等环节。

场上，选手们凭借丰富的健康知识，沉着冷静、积极竞答，将竞赛气氛一次次推向高潮。比赛过程中，还穿插了观众问答及互动游戏。最终经过各个环节的轮番激烈角逐，安装公司代表队一举夺冠。

此次比赛，充分体现了自来水公司良好的精神风貌，也对提高公司职工的健康意识起到了积极的推进作用。

## 开展业务培训 提升技能水平

本报讯（通讯员 陈建）为进一步提高我区滨海污水处理厂一、二号泵站管理人员设备操作技能水平，加强泵站事故应急处理能力，近期，污水处理公司运行监测科对滨海一、二号泵站新招管理人员进行了设备操作培训。

此次培训内容包括配电间低压柜倒闸操作、水泵控制柜的操作等，同时，根据操作人员的熟练程度和规范程度进行现场指导，对发现的操作误区和安全隐患直接进行纠正，并当场进行复测。

本次技能培训不仅提高了泵站管理人员的技能操作水平，规范了设备操作规程，还大大提高了泵站的应急事故处理能力。



## 霜叶红于二月花

虽说已经入冬，但火红的枫叶依然保存着深秋的色调，极为赏心悦目。这段时间以来，中央山公园的枫叶红得似火，与绿树黄花交相辉映，美不胜收。想要放松身心的市民，不妨抽空前往中央山公园，去领略一下冬日的美景。

本报记者 徐诗玥 通讯员 李谱 摄

## 维护护栏 我们在行动

本报讯（记者 徐诗玥 通讯员 池小罗）日前，新安西街（南官大道路口—灵山街路口）路段的防护栏已安装完毕，护栏高1.15米，长1617米。该路段护栏安装工作的完成，是市政处加强护栏管理和维护工作的一个缩影。

据了解，11月份该处新购置了高1.15米的护栏6000米，高0.8米的护栏14000米，计划对路桥大道（三友大厦—电力大厦）、南官大道（新安西街路口—腾达路）、新安西街

（南官大道路口—灵山街路口）、灵山街（会展东路—南山街）、会展东路、下里桥东路（泰隆街—吉利大道）、新安南街（金三角—泰隆街）、邮电路（金三角—商海北街）路段进行护栏安装。

为及时发现、维修丢失和损坏的护栏，时刻保持城区护栏的完好和整洁，该处定期开展护栏巡查并登记存档，做到城区护栏安全情况了然于胸，对护栏接头、道路重点部位的护栏，定期维护、及时排查和消除安全隐患。

严格落实管理责任，将责任划分到路政科，巡查小组在管理辖区内的护栏安全时，发现损坏的及时上报，同时派遣维修小组进行修复及更换，做到反应迅速，管理到位。

在硬件方面，备足护栏所需的维修工具与不同规格的配件，做到用时拿得出、用得上。软件方面加强培训，定期开展护栏维护、维修技能培训与竞赛，提高维修质量、维修速度，保证第一时间发现护栏损坏，半小时内完成修复，时刻保持道路护栏整齐划一。

## 材料检测网上委托管理系统开通运行

本报讯（通讯员 许灵勇）12月1日起，建设工程质量检测中心为全区建筑工程开通了“材料检测网上委托管理系统”，目前已进入试运行阶段。该系统的投运使整个检测过程数字化、信息化、自动化，确保了检验数据真实、可靠、公正、科学。

通过该系统，委托单位可以随时掌握工程从开工到结束整个工期内的样品送检、检测费用、不合格等情况统计和查询，并及时了解检测进度和结果，同时减少现有填写委托单方式的委托送样等待时间；监理单位可以随时掌握送检总体状况，促进见证

工作的有效性；样品电子收样减少了信息人工录入和差错，缩短办事时间，提高收样效率和服务水平。检测中心还可以在网上即时发布同条件养护龄期和工作动态，为建设各方提供技术资源在线共享等功能，升级服务质量。

近日，市政处对月河北街（广济医院—路桥大道）人行道进行改造。由于该路面高低落差较大，经过综合考虑各方面因素后，拟对人行道路面加高30厘米，同时拆除、整合各类箱体及临时构筑物，最大限度减少人行道上附着物。该工程预计下星期完工。

本报通讯员 池小罗 摄